第六章：节肢动物

一.单选题 

1. 消灭蝗虫最好在：[  B   ]A．三龄以后B．三龄以前C．五龄以后D．三龄到五龄之前
2. 园蛛有几对足［  B   ］A.三对    B.四对    C.五对    D.六对
3. 生殖季节雌沼虾把卵产在［   C  ］A.水草上    B.水中    C.游泳足上    D.湖河底的砂石上
4. 虾和蟹属于：[  B   ]A．昆虫纲B．甲壳纲C．蛛形纲D．多足纲
5. 下面关于蝗虫的跳蝻与成虫的区别的叙述哪项更正确：[  D   ]

A．跳蝻身体较小，没有翅B．跳蝻只是身体较小，其它与成虫没区别
C．跳蝻不仅身体较小，且生殖器官未成熟D．跳蝻身体较小，没有翅，生殖器官也没成熟
6. 蝗虫和其它昆虫都有触角，触角的作用是：[  A   ]

A．触觉、嗅觉B．触觉、听觉C．听觉、防御D．嗅觉、防御
7. 现存自然界的昆虫的种数超过[  A ]A．100万种B．200万种C．500万种D．10万种
8. 蝗虫的单眼和复眼的功能是：[  B   ]

A．都具有视觉作用B．复眼视觉，单眼只具感光作用
C．复眼视觉，单眼不起作用D．复眼只有感光作用，单眼视觉
9. 对蝗虫的听觉器官描述正确的是：[   D  ]

A．着生于头部两侧，复眼后下方的一对薄膜B．触角兼有听觉功能
C．中胸两侧一对半月形的薄膜为听觉器官D．着生于腹部第一节两侧的一对半月形薄膜
10. 人工饲养蝎和蜈蚣的主要用途是：[  B   ]

A．观赏B．药用和食用C．做饲料D．实验材料
11. 蝗虫危害农作物，主要发生在：[   A  ]

A．成虫期和若虫期B．若虫期和卵期C．产卵期和卵期D．成虫期和卵期
12. 沼虾的身体分为哪几部分？[  B   ]

A．头、胸、腹三部分B．头胸部和腹部C．头、躯干和尾三部分D．头部和胸部
13. 蝗虫跳得很远，这是因为它的[  C   ]A．前足发达B．中足发达C．后足发达D．气管发达
14. 动物界中最大的一门是：[   D  ]

A．原生动物B．软体动物C．环节动物D．节肢动物
15. 蝗虫的气门分布在：[   D  ]

A．前胸到腹部第8节的两侧B．从腹部第1节到第8节的两侧
C．后胸到腹部第9节的两侧D．中胸到腹部第8节的两侧
16. 自然界种类和数量最多的动物类群是：[   C  ]A．软体动物B．鸟类C．昆虫D．鱼类
17. 蝗虫和其它昆虫都有触角，触角的功能是［ B    ］
A.触觉、防御    B.触觉、嗅觉    C.防御、听觉    D.嗅觉、听觉
18. 下列动物属于甲壳纲的是：[   D  ]A．扇贝B．田螺C．乌贼D．水蚤
19. 下列昆虫对人类有益的是：[  D   ]A．菜粉蝶B．蝼蛄C．按蚊D．七星瓢虫
20. 下列A──D哪项是昆虫纲的共同特征［   A  ］
①身体分为头、胸、腹三部分②头部有复眼一对，触角一对
③胸部有3对足，一般为2对翅④具有咀嚼式口器
A.①②③    B.②③④    C.①③④    D.①②④
21. 蝗虫身体体表坚硬的部分是蝗虫的［   C  ］A.角质层    B.骨    C.外骨胳    D.皮肤
22. 蝗虫的若虫与成虫的差别是，若虫[   A  ]

A．身体较小，生殖器官未成熟B．有三对胸足，四对腹足，一对尾足
C．在茧里不能自由活动D．身体柔软，不具外骨胳
23. 蝗虫跳得很远，这是因为它的：[   C  ]A．前足发达B．中足发达C．后足发达D．身体轻
24. 一个细胞可以完成生物体全部生理功能的动物是：[  D   ]A．水螅B．水蚤C．蛔虫D．变形虫
25. 动物种类最多的动物类群是：[   D  ]A．原生动物B．环节动物C．软体动物D．节肢动物
26. 水蚤身体细小，仅有1—2毫米，它是哪一门的动物？[ D    ]

A．原生动物B．线形动物C．腔肠动物D．节肢动物
27. 工蜂的花粉刷和花粉筐：[   A  ]A．都在第三对足上B．都在第二对足上
C．第三对足上是花粉筐，第二对足上是花粉刷D．第二对和第三对足上都有
28. 蝗虫的口器类型是：[   D  ]A．嚼吸式B．舐吸式C．刺吸式D．咀嚼式
29. 下面哪项不是工蜂的职能:[  D   ]A.照顾蜂王    B.防御敌害    C.抚育后代    D.与蜂王交尾
30. 沼虾受精卵发育成幼体的过程在哪里进行？［  C   ］
A.母体内    B.水草中    C.雌虾的游泳足上    D.雄虾的游泳足上
31. 世界上哪一个国家最早把一种野生昆虫驯化为家蚕？[  A   ]A．中国B．日本C．印度D．埃及
32. 下更关于蟹脐的叙述中错误的是[  A   ]

A.蟹脐是头胸甲的一部分   B.雌蟹脐是园形的   C.雄蟹脐是三角形的     D.蟹脐是蟹的腹部
33. 下列对人类有害的昆虫是：[   C  ]A．家蚕B．蜜蜂C．天牛D．赤眼蜂
34. 下列与家蚕亲缘关系最近的是：[  A   ]A．蝗虫B．沙蚕C．涡虫D．蛔虫
35. 动物界中最大的一门是：[  D   ]A．原生动物B．软体动物C．环节动物D．节肢动物
36. 昆虫从蛹到成虫的变化过程叫［  C   ］A.化蛹    B.蜕皮    C.羽化    D.变态
37. 人们应该注意保护农田蜘蛛，因为农田蜘蛛可以：[  C   ]

A．给作物传粉B．吃掉田间杂草C．防止农作物害虫D．增加田间肥料
38. 人类利用某种动物处理垃圾等有机废物，这种动物是：[   B  ]A．蜈蚣B．蚯蚓C．蜗牛D．沼虾
39. 环节动物与节肢动物门的共同特征是：[   A  ]
A．身体分节B．用气管呼吸C．雌雄同体D．具有外骨胳
40. 用鳃呼吸的节肢动物是：[  A   ]A．寄居蟹B．园蛛C．田螺D．河蚌
41. 蝗虫身体表面坚硬的部分称做是：[   B  ]A．角质层B．外骨胳C．皮肤D ．表皮
42. 在无脊椎动物中，能飞行的是：[   D  ]A．昆虫和蜘蛛B．昆虫和蜈蚣C．节肢动物D．只有昆虫
43. 下面哪项不是甲壳纲的共同特征[   C  ]

A.头胸部都有坚硬的头胸甲    B.用鳃呼吸
C.有五对步足                D.身体一般分为头胸部和腹部
44. 园蛛能结网。蛛丝的来源是［   B  ］
A.纺绩器分泌的    B.丝腺分泌的    C.胃腺分泌的    D.内分泌腺分泌的
45. 除那项外，其余都是工蜂适于采集花粉和花蜜的结构特点[   B  ]

A．嚼吸式口器B．有两对膜质透明的翅
C．第三对足上有花粉刷和花粉筐D．身上有许多细毛
46. 下列动物属于蛛形纲的是：[  D  ]

A．蜈蚣B．蚰蜒C．马陆D．蝎
47. 下面关于蜘蛛的眼的叙述，正确的是［   B  ］
A.蜘蛛没有眼，靠结的网起触觉作用B.蜘蛛只有单眼感受光的剌激
C.蜘蛛有单眼，也有复眼，靠复眼看清物体D.蜘蛛只有复眼，长在头胸部两侧
48. 园蛛能分泌蛛丝结网，蛛丝是由下列哪种结构分泌的？[  A  ]

A．丝腺B．纺绩器C．唾液腺D．生殖腺
49. 蜘蛛张网与下列哪种行为相适应？[  B   ]

A．产卵B．捕捉昆虫C．栖身休息D．交配
50. 分别具有伪足，疣足，腹足，斧足，腕足的动物是下列哪一组？[  A   ]

A．变形虫、沙蚕、蜗牛、河蚌、乌贼B．蜗牛、变形虫、沙蚕、乌贼、河蚌
C．变形虫、沙蚕、乌贼、蜗牛、河蚌D．沙蚕、乌贼、变形虫、蜗牛、河蚌
51. 园蛛的身体分为：[  A   ]

A．头胸部和腹部B．头、胸、腹三部C．头部和躯干部D．头部和胸部
52. 蜘蛛不同于昆虫，是由于它们具有：[   D  ]

A．分节的足B．单眼和复眼C．气管D．八只足
53. 蜜蜂用舞蹈表示蜜源与蜂巢的距离和方向，图为侦察蜂的一种舞蹈，它表示：[  D   ]
A．蜜源离蜂巢较近，蜜源对着太阳方向B．蜜源离蜂巢较远，蜜源对着太阳方向C．蜜源离蜂巢较近，蜜源背着太阳方向D．蜜源离蜂巢较远，蜜源背着太阳方向
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54. 野外采集昆虫时，所制作的三角纸包它的长宽比是：[  A   ]

A．3:2     B．1:1    C．2:1     D．3:1

55. 蝗虫的若虫一生要蜕皮几次？[  B   ]

A．3次B．5次C．4次  D．2次
56. 蝗虫有的气管上有膨大的气囊，其主要作用是[  C   ]

A．进行气体交换B．排泄废物C．储存空气D．输送养料
57. 下列对河蟹蟹脐的叙述正确的是：[   D  ]

A．蟹脐是蟹的呼吸器官B．蟹脐是蟹的消化系统
C．蟹脐是蟹的生殖系统D．蟹脐是蟹的腹部
58. 关于蝗虫的翅，正确的叙述是下列哪一项？[  A   ]

A．前翅革质，后翅膜质B．前、后翅都是革质
C．前翅起飞翔作用，后翅保护前翅D．前翅着生于前胸，后翅着生于后胸
59. 蝗虫是以哪一发育阶段过冬的？[  C   ]

A．秋蝗成虫B．秋蝗跳蝻C．秋蝗受精卵D．夏蝗受精卵
60. 蝗虫具有［   D  ］
A.视、触、嗅三种感觉        B.视、触、听、嗅四种感觉
C.视、触、嗅、味四种感觉    D.视、触、嗅、味、听五种感觉
61. 蜂王产下的未受精卵，将来发育成：[  B   ]

A．蜂王B．雄蜂C．工蜂D．蜂王和工蜂
62. 蝗虫的呼吸器官是［  D   ］A.气门    B.气管    C.主要是气管    D.气门和气管
63. 关于对虾的眼，下列叙述正确的一项是：[  B   ]

A．着生于额剑两侧的是单眼B．着生于额剑两侧可以转动的柄上，是复眼
C．着生于额剑上的复眼D．着生于头胸部两侧的单眼
64. 蟋蟀有咀嚼式口器，翅两对，后足强大，它与下列哪些昆虫属于同一目？[  D   ]
A．蜜蜂B．菜粉蝶C．家蚕D．蝗虫
65. 蝗虫的感觉器官发达，下列关于蝗虫的感觉的叙述更全面的是：[   D  ]

A．具有视觉、触觉和嗅觉B．具有视觉、触觉、听觉和嗅觉
C．具有视、触、嗅、味四种感觉D．具有五种感觉，它们是：视、触、嗅、味和听觉
66. 蝗虫的呼吸器官是：[   B  ]

A．气门B．气管C．马氏管D．体表
67. 蝗虫在我国有的地区一年中有夏蝗和秋蝗之分这些地区蝗虫一年中有几个世代？［   B  ］

A.1个    B.2个    C.3个    D.4个
68. 蜜蜂的发育过程是：[   C  ]A．卵→蛹→幼虫→成虫B．蛹→卵→幼虫→成虫
C．卵→幼虫→蛹→成虫D．幼虫→卵→蛹→成虫
69. 王浆是很珍贵的滋补品，它是由哪一种蜂分泌的？[  B   ]

A．蜂王B．工蜂C．雄蜂D．蜂王和雄蜂
70. 下列为昆虫纲的特征的是：[   C  ]

A．头胸部有足3对B．头胸部足四对C．胸部足三对D．躯干部足3对
71. 沼虾的第2对步足主要用来：[  C  ]

A．钳住食物B．游泳C．防御或攻击伤害D．爬行
72. 下列不属于昆虫钢的动物是：[   C ]A.蟋蟀    B.蟑螂    C.蜈蚣    D.飘虫
73. 下面不属于完全变态发育的昆虫是:[   C  ]
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A.家蝇    B.蝉    C.螳螂    D.蚕
74. 关于昆虫的主要特征的叙述,哪一项是错误的?[ C  ]

A.身体分为头、胸、腹三部分B.具有一个口器
C.具有两对翅D.都具一对复眼
75. 将甲乙两只蝗虫做如图的处理，结果是：[  B   ]

A．甲蝗虫先死   B．乙蝗虫先死   C．同时死         D．都不会死
76. 关于幼蜂化蛹的叙述，哪项是正确的？[   B  ]

A．幼虫不作茧，直接化蛹
B．幼虫在巢内吐丝作茧，在茧中化蛹
C．用蜂蜡封住蜂房，幼虫在其中化蛹
D．幼虫吐丝不作茧，在蜂巢中化蛹
77. 蜂房有大、中、小三种，小蜂房中的幼虫，主要吃花粉和蜂蜜，以后幼虫就发育成：[   C  ]A．蜂王B．雄蜂C．工蜂D．工蜂和雄蜂
78. 在蜜蜂的群体中，雄蜂的职能是：[   A  ]

A．与蜂王交尾B．防御敌害C．建造蜂房D．采集花粉和花蜜
79. 蝗虫的听觉器官位于：[   C  ]A．头部B．胸部C．腹部D．中足
80. 工蜂采食时给同伴传递信息的方式是：[   B  ]
A．鸣叫B．舞蹈C．气味D．超声波
81. 下列动物中与河蟹亲缘关系最近的动物是：[  A  ]

A．蜜蜂B．河蚌C．鲫鱼D．海参
82. 具有触手、触角、触肢、触唇的动物依次是下列哪一组？[  C   ]

A．海葵、河蚌、蜜蜂、园蛛B．蜜蜂、河蚌、园蛛、海葵
C．海葵、蜜蜂、园蛛、河蚌D．蜜蜂、海葵、园蛛、河蚌
83. 下列具有咀嚼式口器的一组昆虫是：[   B  ]

A．蟋蟀、蚕蛾、蜜蜂B．蝗虫、蚕、菜青虫
C．蝼蛄、赤眼蜂、蝇D．蝗虫、菜粉蝶、蚊
84. 去野外采集的昆虫，如果是鳞翅目的中小型昆虫，要先置于：[   C  ]

A．展翅板上B．毒瓶里C．三角纸包内D．采集袋里
85. 在发育过程中，具有“蛹”阶段的动物是下列哪个？[  B   ]

A．蝗虫   B．蜜蜂   C．蜘蛛   D．蛔虫
86. 具有触手、触角、触须、触肢、触唇的动物依次是：[   C  ]

A．海葵、蟋蟀、河蚌、蜜蜂、园蛛B．河蚌、园蛛、海葵、蟋蟀、蜜蜂
C．海葵、蜜蜂、蟋蟀、园蛛、河蚌D．蜜蜂、蟋蟀、河蚌、园蛛、海葵
87. 下列属于不完全变态和完全变态的昆虫依次是：[   B  ]

A．蜘蛛和菜粉蝶B．蝗虫和蜜蜂C．蝗虫和蜈蚣D．家蚕和螳螂
88. 蜂王产下的受精卵，将来发育成：[   D  ]A．蜂王B．雄蜂C．工蜂D．蜂王和工蜂
89. 沼虾的呼吸器官是：[   C  ]A．气管B．肺C．鳃D．鳔
90. 我国已广泛利用一种膜翅目昆虫来防治稻螟、棉铃虫、松毛虫等害虫，它是：[   B  ]
A．蜜蜂B．赤眼蜂C．胡蜂D．蚂蚁
91. 下列动物中与家蚕亲缘关系最近的是：[ A    ]A．蝗虫B．沙蚕C．涡虫D．蚯蚓
92. 蝗虫的若虫发育为成虫，需蜕皮[   D  ]A．1次B．2次C．4次D．5次
93. 下列动物中都具有体腔的是  ［  D  ］
A.沙蚕、蛔虫B.涡虫、蚯蚓C.蛔虫、沙蚕D.水蛭、蝗虫
94. 下列哪项不是节肢动物的共同特征[   D  ]

A.体表有外骨胳            B.身体由很多体节组成并且分部
C.有足和触角，而且分节    D.都有复眼
95. 蝎的身体[  D   ]

A．具有三对步足，只有单眼，没有复眼B．具多对步足，只有单眼，没有复眼
C．具有四对步足，只有单眼，没有复眼D．具有四对步足，只有复眼，没有单眼
96. 下列属于不完全变态和完全变态的昆虫依次是［   B  ］
A.蜘蛛和家蚕B.蝗虫和家蝇C.蜜蜂和蜈蚣D.菜粉蝶和螳螂
97. 小蜂房里的幼虫，主要吃花粉和蜂蜜以后就发育成：[  C  ]

A．蜂王B．雄蜂C．工蜂D．工蜂和雄蜂
98. 蝉、河蟹、园蛛和蜈蚣的共同特征是：[   B  ]

A．具有三对足B．足都是分节的C．用气管呼吸D．有翅两对
99. 一个细胞可以完成生物体全部生理功能的动物是［   D  ］A.水螅    B.水蚤    C.蛔虫    D.变形虫

二.判断题 

1. 蝗虫的单眼只有感光能力，没有视觉作用T
2. 蜈蚣是重要的中药材，可以用来治小儿惊风、痉挛和中毒等。T
3. 蝗虫跳蝻没有翅，不吃稻叶，不毁庄稼F
4. 沼虾的额剑是防御和攻击敌害的工具。T
5. 跳蝻不以水稻等禾本科植物的茎叶为食物，只是成虫危害农作物。F
6. 蝗虫有五只眼睛有视觉作用的只有两只眼。T
7. 昆虫翅的形状多样，质地不同，是分类上的重要依据。T
8 .蛛形纲动物都能结网。F
9. 雄蜂和工蜂都是雄性的，雄蜂有生育能力，工蜂没有生育能力。F
10. 蜜蜂产生的蜂毒可以治疗人类的疾病。T
11. 蜂群中所有的蜜蜂都能采集花粉和花蜜。F
12. 雌蟹的蟹脐是圆形的，雄蟹的蟹脐是三角形的。T
13. 昆虫的翅形态多样，质地也不同，是分类上的重要依据。T
14. 虾和蟹的外形差别极大，说明它们不是同一纲的动物。F
15. 蜈蚣和蜘蛛都具有毒腺，它们都是多足纲动物。F
16. 蜘蛛只有单眼，没有复眼。T
17. 蜘蛛只有单眼，没有复眼。T
18. 园蛛和棉红蜘蛛都能够捕食农业害虫，所以它们是对人有益的动物。F
19. 昆虫都有翅F
20. 昆虫的血液只具有运输养料和代谢废物的功能，不运输氧和二氧化碳。T
21. 昆虫由受精卵发育到成虫，并且能够产生后代的整个个体发育史，称为一个世代。T
22. 蜜蜂幼虫的形态结构和生活习性与成虫相似。F
23. 昆虫的血液只具有运输养料和代谢废物的功能，而氧和二氧化碳的运输则由气管直接负担。T
24. 工蜂是由受精卵发育成的，但它的生殖器官发育不完全，所以没有繁殖能力。T
25. 同样是蜂王产的卵，有的发育成蜂王，有的发育成雄蜂，原因就在吃的食物不同，大蜂房中的幼虫喂的是王浆，发育成蜂王；小蜂房里的幼虫喂的是花粉和蜂蜜，发育成雄蜂。F
26. 用凡士林分别把蚯蚓的体表和蝗虫的胸腹部涂抹，结果它们都死亡，死亡的根本原因是相同的。T
27. 雄蜂是由未受精的卵发育成的，所以雄蜂没有生殖能力F

三.填空题 

1. 蝗虫的胸部由前胸、中胸和后胸三个体节组成，分别生长着___足___各一对。在中胸和后胸，各生有一对___翅____，由此可见，胸部是蝗虫的____运动_____中心。蝗虫飞翔主要依靠它的___后翅___。
2. 有的昆虫个体发育要经过若虫阶段，若虫和成虫的主要区别，除了身体较小以外，主要是若虫_生殖器官___未发育成熟。
3. 家蚕的个体发育从______受精卵_____开始，经过___幼虫___和_____蛹__阶段羽化为____成虫____。
4. 蜂王是由__受精____卵发育来的，幼虫阶段吃___王浆___，工蜂是由_____受精____卵发育来的，幼虫阶段吃___花粉和蜂蜜___。
5. 蝗虫的个体发育从___卵___到____若虫____，再经多次蜕皮后发育成___成虫____。蝗虫的个体发育类型属于______不完全变态卵若虫成虫不完全变态________。
6. 蝗虫的口器由五部分组成，它们是上、下__唇__，上、下__颚__及____舌___。口器中适宜咀嚼食物的是____上颚______。
7. 雄蜂在蜂群中的职能是完成____和蜂王交尾____________。
8. 蝗虫的外骨胳对它生活在陆地上的作用是保护和支持体内柔软器官和防止____体内水分蒸发____。
9. 沼虾共有__ 5 ____对步足。腹部游泳足的功能是辅助___爬行_____和短距离的__游泳_____；头胸部的步足除了有防御攻击和运动攀附功能外，还有____钳取食物______的功能。
10. 沼虾的鳃位于___头胸____部两侧的___头胸甲___里面。
11. 蜈蚣的第一对步足又叫___颚____足，内通___毒腺______，蜈蚣用它来捕捉小虫和自卫。
12. 甲壳纲动物的呼吸器官是__鳃___。
13. 无脊椎动物的运动器官多种多样，其中草履虫的运动器官是__纤毛____，河蚌的运动器官是_____斧足____，蜈蚣的运动器官是______步足____，蚯蚓依靠___肌肉和刚毛______运动。
14. 蝗虫身体表面有坚硬的外骨胳，外骨胳的作用是支持和____保护____内部的器官，防止体内____水分蒸发____，因此使蝗虫更好地适应____陆地___生活。
15. 家蝇的蛆是它个体发育的_______幼虫______________时期。
16. 完全变态的昆虫，其生活史要经历___受精卵（卵）__、___幼虫___、___蛹____和____成虫___四个发育阶段。
17. 蝗虫的主要视觉器官是__复眼_____，听觉器官是_____腹部第一节两侧的一对薄膜________，触觉器官是____触角____，嗅觉器官是___触角______。
18. 生殖季节雌虾把卵产在___游泳足上_______，直到___幼体孵出_____才离去。这样受精卵可以得到母体的保护，孵化率比较高。
19. 工蜂的口器呈_管___状，适宜吮吸花蜜，吸取的花蜜暂时贮存在__蜜囊__里。
20. 在制作蝶类、蛾类和蜻蜓等昆虫标本时，要用__展翅板____将昆虫的翅展平，使左右四翅对称，展翅后要对__触角___和足加以整理，然后放在____通风和阳光_____不直射地方，等虫体完全干燥后取下。
21. 节肢动物门的主要特征是：身体由许多体节构成，并且___分部_____；体外有______外骨胳_____；足和触角都是____分节______的，所以节肢动物对_____陆地_____环境的适应能力很强。
22. 昆虫纲的主要特征是：身体分为头、胸、腹三部分，头部有___1______对触角，_1__对复眼和一个口器；胸部有___3___对足，一般有__2___对翅。
23. 家蝇的蛆是它个体发育的___幼虫___阶段，家蝇的个体发育类型属于___完全变态_____。
24. 甲壳纲的共同特征是身体一般分为头胸部和___腹部_____，头胸部表面包着坚韧的___头胸甲__，有一对触角，大多数生活在___水_____中，用_____鳃______呼吸。
25. 无脊椎动物的运动器官多种多样，其中草履虫的是______纤毛_____，蜗牛的是__腹足____，蜈蚣的是___步足____，蝗虫的是___翅和足___。
26. 在动物进化中最早出现中胚层的是___扁形______动物门，最早出现肛门的是__线形_______动物门，最早出现体腔的是___环节_____动物门，最早身体分节的是__环节_____动物门。
27. 园蛛有___ 4 ____对步足，蜜蜂有__ _ 3__对足，河蟹有__ 5 __对足，蚰蜒有_许多_____对足，
28. 用昆虫针把各类昆虫插起来，针插的部位有严格要求，这主要是为了保持虫体的____完整____和____平稳______。
29. 节肢动物身体由许多___体节____构成，并且分部；体表都有__外骨骼_____；足和触角都__分节___；所以节肢动物对____陆生_____环境的适应能力很强。

四.简答题 

1. 图为蜂群中的三种蜂。请写出三种蜂 的名称，以及①在蜂群中的职能
[image: image3.png]


①是  蜂王
    ，它的职能  产卵.、繁殖后代       ，
②是____工蜂____，③是____雄蜂_____。
2. 图为蝗虫头部正面观，写出图中（1）—（4）结构的名称（1）___单眼____（2）__触角____（3）___复眼____（4）___口器____

3. 下图为蝗虫的翅，请说明其结构特点及作用。
[image: image4.png]Hxk



①前翅，结构特点___革质_____，作用_______保护后翅_______。
②后翅，结构特点____膜质____，作用________飞翔___________。
4. 野外采到鳞翅目昆虫时，要先将昆虫夹在三角形纸袋中，其目的是什么？

 __防止翅上的鳞片脱落__
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5. 河蟹与蝗虫，体形和生活习性都有很大区别，为什么都属于节肢动物门？

_它们身体都分节，而且分部；___

_体表都有外骨胳____

_足和触角也都分节_____

6. 昆虫在发育过程中为什么有蜕皮现象？
昆虫体表都有外骨骼，它不能随身体一起长大，当外骨骼限制身体生长时，就会蜕去原来的外骨骼（即蜕皮），昆虫身体得以继续生长。
7. 图为蝗虫口器的各个部分，请回答：
图（1）的名称是____上唇_______

图（3）是上颚，它的作用适于______咀嚼______

[image: image6.png]


图（4）是位于口腔中的_____舌____

图（5）可以握住食物，它是_____下颚___

8. 蜜蜂用舞蹈表示蜜源与蜂巢的距离和方向，图示侦察蜂的一种舞蹈，它表示蜜源离蜂房的距离近还是较远，是在背着还是向着太阳的方向？
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9. 蝗虫个体发育过程要蜕几次皮，蜕下的皮是什么？
蜕5次皮
是蝗虫的外骨胳
10. 图为一只雌蝗。写出图中（1）—（4）结构的名称。
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（1）___前翅___（2）___后翅__（3）____产卵器
（4）___气门___

11. 蚯蚓怕晒，蝗虫怕水淹，为什么？
蚯蚓依靠体表呼吸，空气中的氧气溶解在体表的粘液中，才能渗入体内细胞，干燥的条件下不利于呼吸。
蝗虫的气门是气体进出的门户，水淹后空气中的氧气难于从气门进入气管而影响呼吸。
12. 解释 什么是昆虫的完全变态发育
_昆虫的发育经过卵、幼虫、蛹、成虫四个阶段，幼虫的形态结构
和生活习性与成虫显著不同，这样的发育过程叫做完全变态。
13. 把几只蟑螂罩在纱罩下，纱罩下面分别放一小堆糖和一小堆木屑。蟑螂会不时地用触角去碰碰糖，又碰碰木屑。最后，它们会爬过去吃糖。如果将它们的触角剪去，则它们不能区别出糖和木屑。这个实验说明蟑螂的触角有____嗅觉和触觉______的作用。
14. 节肢动物门中只有单眼没有复眼的是哪两纲的动物？
_蛛形纲
多足纲_
15. 在动物进化中最早出现中胚层的是_____扁形______动物，最早出现肛门的是_线形_____动物，最早出现体腔的是_____环节___动物，最早出现专职呼吸器官的是__环节_____动物。
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